

# 新能源车 2016:数量暴涨还是质量提升?

到2020年,全国新能源汽车累计产销量要达到500万辆,与2012年国家首度提出“500万辆”的目标相比,“十三五”新能源车规划关注重点将从数量转移到质量。

科技部电动汽车重大项目总体专家组组长欧阳明高此前表示,“在政策的引导下,2015年新能源私人化市场已经进入了稳步增长的阶段(销量同比增长近4倍,达到33万辆,位居世界第一)”,但他坦言并不希望2016年市场也出现4倍的增长,而是希望它是技术和品质提升的起点。

2015年新能源市场暴涨,质量问题、零部件产业链空心化以及市场“骗补”等诚信问题也引发行业反思。发展新能源汽车已经不仅关系到汽车行业的未来发展方向,也体现出国家对于传统制造业转型升级的期待和供给侧改革的思路。

北京汽车集团党委书记、董事长徐和谊认为,“对应国家提出的供给侧改革、去产能、去库存、转型升级等战略,体现在汽车行业就是要做好加减法,传统汽车要做减法,严控产能,新产品新技术要做加法,大力发展”。传统汽车产业由于起步晚,在核心技术上与跨国企业的差距明显,但在新能源领域,中西方的起步差异并不大,如

何利用政策引导加速行业市场化、提升产业链竞争力成为“十三五”期间需要解决的一系列问题。

目前,入围工信部2016年公布《新能源汽车推广应用推荐车型目录》的车型有700多款,而在原目录废止前,入选的车型数量累计超过3000款。“之前的车型目录因为时间比较久远,当时在技术标准上都相对不那么完善,而现在国家对于新能源汽车的安全、技术和质量方面都有了相对清晰的标准,因此目录也需要重新进行甄别,以剔除不达标的产品。”全国乘联会秘书长崔东树在接受《第一财经日报》记者采访时表示。

政策严格市场准入、加强质量管控以及事后监督成为趋势,不具备产业化生产能力的企业或将面临挑战。

汽车作为技术密集型产业,任何一项技术进步都需要长期的积累和投入。上汽乘用车公司技术中心副主任朱军接受记者采访时透露,上汽也希望打造核心竞争力。过去几年,上汽在新能源领域总共投入超过60亿元,成为国内唯一在纯电动、插电强混、燃料电池等三大技术领域均拥有自主知识产权和量产化能力的自主车企,并



掌握了“电池、电驱、电控”的三电核心技术。

技术优势可以助力车企实现成本管控。而成本压力也是“十三五”车企面临的关键挑战。按照新能源补贴退坡政策,未来4年,除燃料电池外的新能源车每年补贴将下降10%。上汽试图掌握核心技术及零

部件,加速车型投放实现规模化以降低成本。上汽集团副总裁、乘用车公司总经理、技术中心主任王晓秋告诉记者,从今年下半年开始,上汽将进入密集的新能源投放期,而所有的新能源车都会用上汽自己的BMS电池管理系统。同时,其自主研发的第二代EDU也会被应用到旗下所有车型之上。“正因为有了这个技术,规模上去之

后,上汽的成本优势就出来了,核心竞争力也会更明显。”

以荣威为例,据记者了解,荣威e550刚上市的时候,动力总成成本为12万元,它的百公里油耗为2.3升,百公里加速10.5秒。一年后新款荣威e550百公里加速仅需9.5秒,百公里油耗降低到1.6升,成本也降低了将近2万元。而即将上市的荣威e950,百公里加速提升至8.5秒,油耗仅为1.7升,动力总成的成本又降低了2万元。

吉利在其未来的5年新能源规划中特别强调要“让消费者花传统车的成本购买新能源汽车”,而如何能做到有效的成本管控呢?吉利给出的办法是技术提升和抱团取暖,比如联合长安等车企加大在混合动力技术上的投入。

为实现成本和技术的双突破,去年以来,包括北汽、上汽、比亚迪、长安等车企都宣布了未来的新能源投资计划,记者粗略统计,未来几年,新能源投资高达800亿元。投入的方向包括整车、基础设施以及零部件的整合和梳理。在政策引导和资本的驱动下,新能源产业的竞争格局将逐渐清晰。

(壹财)



## 在稳健中发展 在发展中壮大

——访赤峰大元酒业有限公司总经理郑磊

“不在创新中发展,就会在创新中消亡,大元酒业发展到今天,就是一路创新走过来的。”赤峰大元酒业有限公司总经理郑磊见到记者说道。采访大元酒业是记者提到日程的事情,引起记者兴趣的是大元酒业不做传统酿酒,而是生产鸡尾酒。

鸡尾酒是以基酒佐以果汁、糖浆等辅料调制而成的个性化饮品,酒精含量通常在3%-7%之间。作为一个舶来品,鸡尾酒在20世纪90年代引进中国,是一种时尚的西式生活方式。

采访赤峰大元酒业有限公司总经理郑磊,望着眼前这位文弱的年轻人,很难跟大元酒业联系起来,大元酒业的“卡妙”鸡尾酒曾以不凡的业绩闯进钓鱼台国宾馆,并赞助了九盛电影《异能者》开机。在业界声名鹤立,大有问鼎中原之势。

郑磊说,大元酒业倾注了我的全部心血,之前我做过好多行业,总是找不到感觉,找不到创业的价值与归属感,自从接触到了鸡尾酒,我的价值观、人生观都得到改变,得到了升华,感觉对了。

他说,时代在变革,社会在发展,我们不能步人家后尘,所以创新发展,是主题。说起鸡尾酒,渊源来自自己,我曾经建立过迪吧,每天,城市青春、时尚的年轻人,都会驻足自己的迪吧,讲属于自己的故事。与他们感动、悲伤、分分合合的城市情感,让我有些迷茫。

直到一次偶然机会,我在网上看到一部美国老电影《鸡尾酒》,104分钟的故事,让我重新审视年轻人的情感,行色匆匆的人们,为生活所累的人们,是否找到了人生中对的那个人?受电影触动,2013年,我开始关注鸡尾酒,投入积蓄,委托调研公司开展全国市场调研,并辞去工作,一心开始钻研鸡尾酒的研发生产。在研发过程中,一次意外的资金链的断裂一度停产,为了重启,我变卖几乎所有家产,垫资继续创业。

苦心之人,时间不负,2015年3月,历经2年3个月后,所有的市场调研、技术开发、口味测试终于落定,“卡妙”预调鸡尾酒正式创立。

为了感恩这部电影,卡妙的品牌主张确定为It's scamo. It's stheone”,意思为,我是卡妙,你唯一对的人。是电影传递出最浓的爱的主张。

卡妙鸡尾酒以原产地古巴的朗姆酒为基酒,以复合果汁工艺调配,实现酒精浓度为4.8%、果汁浓度高于40%的绝佳口味体验。卡妙鸡尾酒拥有8项制作方法专利,1项外包装专利。并受到国内外众多联合会、专家学者的大力推崇,并成为“中外跨国企业联合会”、“中国魅力女性联合会”、“中外名人名品名企推广中心”的推广品牌。同时获得环境管理体系ISO14001、职业健康安全管理体系OHSAS18001、质量管理体系ISO9001等多项认证。

(明月)

## 茅台技开公司党团组织开展革命传统教育活动

本报讯 (记者 樊瑛 张建忠) 为学习先烈的革命精神,继承革命传统,3月30日至4月1日,茅台集团技术开发公司各党支部和团委分别到仁怀市烈士陵园、遵义枫香苟坝会议会址等地开展革命传统教育活动。

第一党支部和团委到仁怀市烈士陵园开展了祭奠革命先烈的祭扫活动,大家在烈士纪念碑前肃立默哀,庄严宣誓,并向纪念碑敬献了花圈。

第二、第三党支部来到遵义枫香苟坝会议会址开展红色教育活动,同志们认真参观了会址,全面了解了当时红军长征在苟坝的相关情况。

通过此次活动,大家深深感受到了革命先辈们为共产主义理想而奋斗,不畏牺牲的伟大革命精神,纷纷表示要珍惜革命先烈们用鲜血和生命换来的美好生活,牢记历史,立足本职,认真工作,回报公司和社会。



## 聚焦公路物流 彰显技术实力 上汽红岩将携三款全新产品 重磅出击 2016 北京车展



●红岩杰狮中置轴轿运车



C11 全新杰狮 6x4 牵引车



●红岩杰卡 4x2 牵引车

要,上汽依维柯红岩商用车有限公司(简称“上汽红岩”)聚焦公路物流运输装备升级,将携匹配同步欧洲CURSOR11发动机动力链的全新杰狮、符合GB1589

《道路车辆外廓尺寸、轴荷及质量限值》强制性国家标准的杰狮中置轴轿运车和基于港口及中短途物流运输的红岩4x2杰卡等3款全新产品盛装亮相2016年北京国际车展,全面展示企业最新发展成果。

本次车展,与上汽红岩紧密配套的上汽菲亚特红岩动力总成有限公司将隆重发布其引自欧洲的CURSOR11发动机,上汽红岩装配C11发动机的全新杰狮也将亮相并计划今年9月全面上市,从而使上汽红岩成为业内整车发动机从9、10、11、12、13升覆盖最全的企业,为用户提供了更多的配置选择,适应更广泛的市场需求,备受行业期待。

道路安全运输一直备受社会关注,此次上汽红岩即将首次亮相的拥有欧洲轿运车基因的杰狮中置轴轿运车具备自重轻、底盘低、装载量大、安全高效等突出特点,本月底我们即可一睹风采。

去年9月,红岩杰卡6x2牵引车成功上市,并实现了既定市场目标。今年3月,上汽红岩乘势而上,在此基础上继续推出基于港口及中短途物流运输市场的4x2杰卡轻量化牵引车,并在北京车展亮相,这充分展现了上汽红岩关注行业动向,积极顺应行业发展趋势,扩大产品矩阵的战略转型,相信在本届北京车展我们会看到一个砥砺前行、跨越奋进的务实红岩!

(梅林)

## 张云峰:诚实做人,实诚做事

在人流涌动的农博会上,赤峰云峰塞外香牛肉干食品有限公司的展位吸引了记者,整个展位简约不失内涵,产品包装高端大气,在试吃产品之后感觉不错,遂萌生采访的想法,几经联系后,记者采访到了该公司总经理张云峰。

张云峰说,做大风干牛肉品牌,一直是我多年的心愿,我多年从事这个行业,一直没有做大的原因是这期间我把主要精力从事别的行业了,我们跟市区的品牌企业,几乎同时起步,条件甚至要好过他们。牛肉干行业是朝阳行业,市场前景广阔,我们也想做做品牌,把草原的特

产,做出去,让全国人民品尝到草原特产,从而了解到赤峰,了解到内蒙古。

“云峰塞外香”是我们的注册商标,云峰是我的名字,之所以这样做,是想打造我们的经营理念“品人、品食、品健康”。实实在在做人,认认真真做事,随着牛肉原料的涨价,很多厂家采用进口牛肉,来消化成本,提高利润,但在云峰塞外香牛肉干食品企业是行不通的,我们原料来源于内蒙锡林郭勒盟大草原、科尔沁草原的黄牛,宁可少赚钱,也不能欺骗消费者,做一个有良心的人,很重要,我宁可为价格解释一阵子,也不愿为质

(明月)

量道歉一辈子。

为了做大,做强,我们做了很多工作,专心研制配方,在传统工艺的基础上,加上现代配方,使它的口味更贴近市场,让草原马背军粮更富有时代感。并投入大量资金,在赤峰市松山区穆家营镇官沟村建立厂房,购进设备,这里远离市区,没有工业,没有污染源,适合做食品企业,生产牛肉干。厂房、设备,经过有关部门检测为合格,证照齐全。为牛肉干的生产奠定了坚实的基础。“云峰塞外香”牛肉干在坚实的基础上,市场前景会越来越好。

(明月)

### 作者介绍

尼古拉斯·贝达德 Nicholas Bedard ,美籍,目前主要从事中国日报网站内容编辑工作。此外他还负责中国日报网多媒体专题节目“一周概览”,该节目主要报道及品评我国艺术发展。同时Nick还为中国日报新媒体及社交媒体平台提供咨询建议。



CHINA MOUTAI